
Tanzibarn

Referat af Generalforsamling April 23, 2023

Deltagere: Birgitte Møller, Jørgen Hesselbjerg, Maren Bach Grønbæk, Lene Weisbjerg,
Maja Viola Buskbjerg, Anders Hjortskov Larsen, Vibeke Larsen, Anne Kold, Kathrine
Brejnrod,

Referent: Anders Larsen, Lene Weisbjerg

1) Valg af dirigent
Maja Buskbjerg vælges som dirigent

2) Formandens beretning
Formandsberetning af Formand Vibeke Larsen
Se vedhæftet beretning.
Forslag om cafe-skilt ved vejen. Men dette kræver tilladelse.
Ide om flag for forskellige nationaliteter foran cafeen til at tiltrække turister.
Beretningen godkendes

3) Fremlæggelse af årsregnskabet til godkendelse
Færre indtægter primært pga tipsmidler der blev fordelt anderledes med dobbelt pulje i 2021,
og ikke blev søgt i 2022.
Vi får færre børne-sponsorer, da vi ikke sponsorerer børn længere.
Vi har fået sponsorater fra bl.a. Beritech, Myhrwold, Sparekassen Danmark og private
sponsorater.

Budgetterne er blevet overholdt. Driftsudgifterne er løbende faldet, særligt grundet
børnehjemsbørn, der er afsluttet i organisationen.

Vi mangler midler til drift i 2023, og håber på at kunne fundraise i løbet af året.

Foreningen undersøger flytning af bank for at mindske gebyr.

Vi har fået godkendt Memberlink - Medlemmer skal flytte betaling til Memberlink, så
betalingerne kører automatisk. Vi skal bruge Memberlink mere aktivt i fremtiden.

Forslag: Noter hvilke organisationer der overføres til i regnskabet, i stedet for et samlet
beløb. Derudover bør vi ændre titlen.

Regnskabet godkendes af generalforsamlingen



4) Fremlæggelse og drøftelse af hovedlinjerne for foreningens virksomhed i det
kommende år samt budget for det nye regnskabsår, herunder fastsættelse af
kontingent

Maren Grønbæk fremlægger om organisationerne, og hvad der støttes af Tanzibarn.

Partnerorganisationerne har medlemsdemokrati, men også en del personsammenfald i de
tre organisationer. Tanzibarn bør tænke på, hvad vi vil støtte. Grundlæggende udgifter bliver
fordelt på de tre organisationer, herunder URCC, som med 4 børn er under afvikling.

Vi bruger penge på bl.a. løn, husleje og administration og uddannelse.

Syd er gode til: AirBnB, URCC børnene, Tilbagevendende aktiviteter
Udfordringer: At få afholdt udviklingsaktiviteter og koordinering af frivillige.

Hvorfor mener jeg at frivillighed er vigtigt? Det er vigtigt at de unge lærer at tage ansvar og
styre opgaver og aktiviteter. Alternativet er at de kommer ind i et
medarbejder/arbejdsgiver-forhold.

Jeg ønsker at diskutere, hvad det er vi vil bruge penge på, hvad partnerorganisationerne
ønsker og hvad ambitionsniveauet og dermed hvor mange penge vi skal samle ind. Det er
værd at genoverveje hvem der fx er lønnede i organisationen og hvor meget de får (evt. en
mere projektansættelsesform).

Lene: Vi behøver også et fokus på den danske organisation og hvor meget energi der skal
bruges på især fundraising. Er det på tide at tale om afvikling af den danske forening?

Jørgen: Ændre tankegangen til “noget-for-noget”. At kræve organisationerne selv starter op,
inden vi støtter resten. Dermed viser at de har motivation til at starte op.

AirBnB kan være brobyggende og kulturudvekslende. Kan det være givtigt ift nye kræfter i
bestyrelsen? Det skal tydeliggøres at Cafeen og turene er en del af et udviklingsprojekt, så
vi skaber en kontakt til Tanzibarn.
Giv nogle redskaber til Syd (en formidlings pakke), for at skabe PR og et budskab og dansk
info. Så gæsterne ser hjemmesiden, Facebook, …

Jørgen: At dele brochurer ud ved kirkerne i byen, hvor de fleste kommer. Har lokal
samarbejdspartner i foreningen TES Skolen i Afrika og har kontakter i lokalsamfundet og
med myndighederne.

Projekterne er en succes, men der er brug for en anden struktur. Vi skal kunne finde
kompetencer udefra, færre faste udgifter, mere dynamiske projekter.

Kontingent:
Forslag til at bibeholde kontingent 100 DKK - Godkendt.

Budget, præsenteret af Kathrine Brejnrod:
Ca udgifter for 20.000 DKK i Danmark

http://tesdenmark.com/


Vi mangler likviditet og er i tvivl om vi kan overføre til hele året. Beritech vil gerne donere, så
vi kan overholde budgetterne.

5) Valg af medlemmer til bestyrelsen

Anders Hjortskov, Vibeke Larsen, Kathrine Brejnrod er på valg.
Vibeke genopstiller og er genvalgt.
Anne Kold stiller op og er valgt
Lotte Staal stiller op og er valgt

Tak til Anders og Kathrine for godt arbejde i mere end 10 år.

6) Valg af suppleant(er) til bestyrelsen
- ingen suppleanter stiller op

7) Valg af revisor
Revisor genvalgt

8) Eventuelt
- Jørgen fortæller om

- Brugt skoleudstyr
- Globuspuljen https://globuspuljen.dk/
- TES Skolen i Afrika (Tanzania Educational Support)
- Solcelleprojekt på en primary school Arusha
- Forslag til at Tanzibarn bruger Globus til at skabe samarbejde mellem

skoler i DK og TZ.
- Se mere her: http://www.brugt-skoleudstyr.dk/
- Og her: http://tesdenmark.com/

https://globuspuljen.dk/
http://www.brugt-skoleudstyr.dk/
http://tesdenmark.com/


Formandens beretning 2023

Tanzibarn

1 Året der gik

- Jeg vil gerne starte med at takke bestyrelsen i Tanzibarn for endnu et år med
engagement og frivilligt arbejde. Vi har alle gjort et godt stykke arbejde, og er igen i år
kommet i mål med flere projekter til gavn for lokalsamfundet i Usa River i Tanzania.

Derudover kom vi igen i år i mål med at skaffe nok medlemmer for at leve op til
skattefradrag og evt CISU tilskud.

- Derefter har vi jo alle vores medlemmer i Tanzibarn, som jeg vil takke for deres støtte,
frivilligt arbejde, og/eller besøg i Usa River.

Vi har jo i august 2022 haft besøg af Vibeke fra Tølløse, der bl.a. besøgte vores café.
Under dette besøg var vi så heldige, at få et sponsorat til vores nye sofa arrangement af
Europaller i cafeen.

I januar 2023 havde vi familien Staal, hvor far Jesper lavede frivilligt arbejde i en uge i
cafeen. Han hjalp med at udskifte et tag i cafeen til kokos palme tag. Resten af familien
besøgte URCC børn, deltog i batikfarvning sammen med URICO-damerne, spillede skak
med medlemmer fra URYDO, og var med til at gøre byfesten i januar en virkelig
fantastisk dag.

Så har vi haft besøg af 2 andre medlemmer: Ingrid og Birgitte. De deltog også i
batikfarvning med URICO damerne, spillede spil med URYDO medlemmer, og var også
med til den fantastiske byfest i august måned. Så har vi haft besøg af Annette og
Morten, som prøvede et af vores Airbnb oplevelser: ”Come and cook with us”. De fik
også en danse lesion – med undervisning af de unge dansere fra URYDO. En virkelig skøn
dag.

Så vil jeg fortælle om, hvordan året er gået i de 3 organisationer: URCC, URICO, og
URYDO. Jeg har jo selv været i Usa River 2 gange det sidste år: i august/ september 2022
og januar/februar 2023.

Jeg besøgte nuværende URCC børn, tidligere URCC børn, der har fået en “End Contract”
af Tanzibarn. Jeg besøgte grupperne fra Urico. Jeg besøgte vores skønne ”Cafe Fast
Food`, og havde som sagt endnu en skøn byfest med hele URYDO/URCC afdelingerne i
januar 2023.



Med hensyn til vores børnehjems bygninger er det desværre ikke nyt. Sagen blev jo
forkastet, da den ikke var bragt korrekt for retten. Så vi har prøvet via den danske konsul
Geert Holm Lassen at tale med den nye District Commissioner, for at finde en løsning.
Han har desværre ikke vist sig at være til at lave en aftale med. Så Geert har lovet at
kontakte Regional Commissioner.

URCC bygninger

2 De 3 foreninger

URCC

Vores vision siger, vi vil skabe tryghed og bedre vilkår for socialt dårligt stillede og unge i Usa
River gennem:

● Uddannelse
● Bedre vilkår for familierne
● Udvikling i lokalt samfundet

Der vises POWERPOINT om, hvordan det går med uddannelse af URCC-børnene. Vores mål
er at få de sidste børn sendt godt på vej med en ”End Contract”.

URICO

Vi siger i vores vision at vi vil skabe:

● Bedre vilkår for familierne
● Udvikling i lokalsamfundet

Grupperne i URICO klarer sig rigtig godt på trods af, vi ikke har børnehjems bygningerne.
Grupperne mødes i sportsklubbens faciliteter. Der afholdes aktiviteter som:

- Preform one. Dette kursus får meget ros af secondary skolerne og af
lokalsamfundet. Der har været godt 100 børn igennem kurset i 2022.

- Batik damerne har fået nye symaskiner. De fik undervisning i et halvt år. Målet var
at lære at sy skoleuniformer til elever fra de omkringliggende skoler. Men
damerne fik kun syet 2 nederdele.
Så de vil fremover kun sy kjoler og tasker, der er mindre udfordrende, og som de
kan sælge på det lokale marked.

- Så Batik damerne har bestemt at låne deres symaskiner ud til yngre kræfter.
- Så i januar startede så et projekt for unge piger, der er gået ud af skolen og ikke

har arbejde. De får ½ år sy-undervisning, og derefter undervisning og hjælp til at
starte en lille forretning op.

- Låne/spare grupperne. De er stadig selvkørende.
URYDO



- Vi har i vores ungdomsklub ca 300 medlemmer mellem 15 og 25 år. De spiller
fodbold, netbold, og danser.

- For at gøre ungdomsklubben mere uafhængig af danske donere, arbejder de
unge frivilligt i deres café: Cafe Fast Food.

- De har endda udvidet det frivillige arbejde til at omfatte at dyrke jord og sælge
oplevelser via Airbnb.

- Der sælges også arrangementer lokalt så som mad til bryllupper, og
underholdning til bryllupper.

- De har løbende hygiejnekurser og engelsk kurser.
- Det nye i cafeen er opstart af fastlagte møder i ungdomsklubben. Vi har været så

heldige at få et sponsorat til et samarbejde mellen lokal Tanzaniansk NGO
forening: IYANNA Foundation. De holder klubmøder hver lørdag formiddag. Der
er de unge blevet undervist i skak og life skills. Målet er at klæde de unge bedre
på til deres voksne liv og lære at være gode medborgere. Vi håber det bliver en
succes med stort udbytte for de unge i lokalsamfundet.

3 Konklusion

- Så alt i alt har det været et godt år med spændende opgaver. Vi har nået meget,
og meget er lykkedes for os.

- Vi glæder os til at fortsætte det gode arbejde i 2023, hvor vi forhåbentligt kan
være heldige at få sponsorater til nye spændende projekter og fortsætte med
igangværende projekter.


